

泉州火出圈 年味藏不住



本报讯(融媒体记者王金植 通讯员曾世彬)春节将至,年味渐浓。据多家在线旅游平台数据显示,泉州已成为今年春节期间的旅游热门目的地。

在“史上最长春节假期”的加持下,2026年春节文旅市场热度飙升。今年春节假期,泉州以“泉州非遗年·生活加点甜”为主题,全域联动围绕“满城非遗”“浪漫烟火”“文创体验”“闽南美食”“国潮时尚”“暖心服务”六个维度,为市民、游客精心准备超过1000场特色文旅活动、超5亿元消费让利。高德地图扫描榜发布2026春节年味指南,泉州位列20大年味城市TOP1。上榜理由:几时追着锣鼓跑的兴奋,在泉州得到千百倍的回应。

千年踩街重现古港风华,满城花灯与戏台笙歌,带你重温风华绝代、年味浓得化不开的闽南新年。

去哪儿旅行数据显示泉州春节酒店预订增速超1.1倍,增速居全国TOP7。知名旅游APP马蜂窝发布春节大数据:“春节旅游目的地”热度大涨253%,超长假期催生旅行新选择。年轻人正从“打卡景点”转向“深度体验”,他们不再满足于浅层游览,而是渴望融入当地文化、历史与生活,通过旅行获得独特的情感共鸣。这一趋势在春节出行中尤为明显,充满传统年俗与在地文化体验的目的地热度攀升。泉州上榜马蜂窝2026“年味儿”热门目的地榜单全国第2位。

中国旅行社协会联合途牛发布的《2026春节旅游消费趋势报告》,泉州上榜了传统文化游热门目的地Top10。泉州是世界遗产之城、世界美食之都,闽南文化的核心区,泉州人讲究的是“欢欢甜甜过大年”。今年春节在泉州古城中山路、蟳埔等40个地标街区,将推出超过280场非遗踩街,天天有踩街,场场有惊喜,将特别重启1000年前的迎春货郎街场景。全市设置近百处免费非遗DIY手工作坊,亲子、情侣、朋友均可共创美好记忆。中心市区布置12个非遗花灯游园会片区,龙马精神、开元寺妙音鸟花灯将精彩呈现;上演超300场非遗戏曲,宋元笙箫起、千年好戏连台。

女子意外去世 家属含泪捐献器官

3位患者迎新生希望

本报讯(融媒体记者杨泳红 通讯员周培煌 文/图)近日,南安市医院手术室里涌动着生命接力的温暖——36岁的小英(化名)在生命定格的时刻,以捐献1个肝脏、2个肾脏的方式,为3位素不相识的患者送去新生的希望。

不久前,住在南安的小英因交通事故被紧急送医,虽经医护人员全力救治,病情仍持续恶化。经专家严格评估,小英被确诊为脑死亡,生命的指针逐渐走向终点。她的骤然离去,留给家人无尽的悲痛与茫然。

得知器官捐献能挽救他人的生命后,小英的家人强忍泪水,做出了一个艰难却充满大爱的决定——捐献她可用的器官。家属颤抖着在器官捐献同意书上签下名字时,反复叮嘱医护人员:“一定要让这些器官用到最需要的人身上。”

近日,在南安市红十字会人体器官捐献协调员等人的见证下,器官获取手术有序开展并顺利完成。医护人员怀着对生命的敬畏,小心翼翼地守护着每一个即将传递希望的器官,让小英在最后一刻,以朴素的善意,完成了一场生命的接力,也照亮了3个家庭的前路。

“生命会谢幕,但爱不会。人体器官捐献是一种彰显社会文明进步的高尚行为。”南安市红十字会工作人员表示,人体器官捐献对挽救患者生命促进医疗事业发展均有着重要意义,是人间大爱的体现。希望能不断提高群众对器官捐献重要意义的认识,营造支持器官捐献的良好氛围,让更多的爱心人士、爱心机构加入器官捐献事业中。



博爱泉州
主办单位:泉州市红十字会

乡村振兴“大篷车”第十四站开进诗山镇联山村

搬迁村绘就新图景 民生与产业共融振兴路



主办:泉州晚报社 中国邮政泉州分公司

南安市诗山镇联山村曾是一座深藏于偏僻山区的村落,受地质灾害影响,2010年整村分两期搬迁至距镇区约12公里、紧邻凤山寺的现址。昔日零散破旧的山区村,如今已蜕变为柏油路通达、屋舍整齐、公园点缀的现代化新村。日前,由泉州晚报社、中国邮政泉州分公司联合主办的“乡村振兴大篷车”第十四站驶入联山村,记者与邮政人员深入走访,从人居环境整治到产业多元布局,探寻这座搬迁村的振兴路径。

□融媒体记者陈玲红 通讯员陈晓坚 文/图



规划先行筑基 细节提升品质

容量1000立方米,服务人口1138人。

近年来,联山村通过“党建+生态宜居”模式,把人居环境整治作为乡村振兴的首要任务。2022年,村里以补贴形式推动裸房修整,短短数月内完成70多户房屋外立面改造,实现全村无裸房。

环境整治不在一日,而在日常。村里将整治落实到每日的细化管理中,实施环境卫生网格化管理,聘请4名卫生保洁员实行分片包干,做到垃圾“日产日清”,形成垃圾“户集、村收、镇转运”

的收集体系,实现了农村生活垃圾治理全域覆盖。

同时,整治闲置空地、拆除破旧房屋,建成10余个功能各异的口袋公园,包括党建主题园、健身公园和休闲绿地,并配套篮球场、漫步道等设施,极大丰富了村民的生活空间。不仅如此,鼓励村民打造美丽庭院,提升村民卫生洁净意识,从而建设新型小康绿色村庄。截至目前,联山村已创建具有县、市级以上“美丽庭院”称号20户以上。

培育和践行社会主义核心价值观

五年前一次救援 缘延成一份牵挂

“每次来我都跟你说,要好好读书,没有忘记吧?”近日,在晋江市陈埭镇溪边村的一处民房里,湖北籍外来务工人员、见义勇为模范柯善兵与陈埭派出所负责人一同看望男孩小付。2021年4月11日,小付和另一名玩伴不慎落水,被路过的柯善兵救起。得知小付家境普通,从那年春节起,柯善兵每年都会在节前登门,送上祝福与鼓励。一场始于5年前的救援,绵延成一份真挚而持久的牵挂。

□融媒体记者张晓明 丁荣汉 通讯员林锦清

见义勇为 五秒生死救援

“我们原本不认识,因为这件事走到一起,这就是缘分。”柯善兵的话语朴实却坚定。

2021年4月11日11时许,6岁的小付和同龄玩伴在溪边村一桥下玩耍,不慎从斜坡滑入河中。7岁的哥哥在岸上边跑边呼救。千钧一发之际,正从桥上经过的柯善兵毫不犹豫地冲下斜坡,跃入水中,一手一个将两名孩童救上岸。当时两个孩子已无呼吸,他立即进行心肺复苏,并按压人中。约10分钟后,两个孩子先后吐出水,逐渐苏醒。

从发现险情到下水救人,柯善兵只用了5秒。这一幕,被附近的监控完整记录。因担心晚高峰堵车延误送医,柯善兵拨打了110,却未提及自己救人。直到警方通过报警记录和走访,才找到这位默默离开的好汉——柯善兵,他1995年来到晋江,一直从事鞋材相关工作。

事实上,他并不谙水性。回家后,妻子后怕地责备:“你不知道水深浅,有没有想过我们一家人?”柯善兵回答干脆:“人命关天,哪有时间选择?”最终,妻子理解并支持了他。

晋江市公安局迅速启动见义勇为确认程序。经调查核实,依据《福建省奖励和保护见义勇为人员条例》,柯善兵的行为被正式确认为“见义勇为”。而后,晋江市政府还授予柯善兵“晋江市见义勇为模范”荣誉。

爱心延续 五年暖心守护

“真是遇到好人了,医生说再晚几分钟孩子就没救了。”小付的母亲张大美至今提起仍激动不已。她感激的不仅是柯善兵

救了孩子一命,还有他持续5年的春节探望。原来,获评见义勇为后,柯善兵始终牵挂着小付一家。每年,他都会从慰问金中拿出一部分,定向帮扶这个家庭。“钱不多,是一份心意,希望孩子好好长大。”他说。

在今年晋江市见义勇为协会新春走访慰问会上,陈埭派出所所长施建听到了柯善兵的感人善举,被他这份质朴而长情的善意打动。“我们深受感动,应当大力弘扬这样的大爱精神。”施建当即决定自掏腰包1000元,与柯善兵一同为小付家送上慰问金。

在走访中,派出所民警细心询问家庭近况,叮嘱有困难及时反映;柯善兵则一遍遍嘱咐孩子注意安全、用心读书。两笔慰问金背后,是一份跨越5年、仍在延续的温暖承诺。

义者仁心 一场爱心接力

这场始于5年前的救援,正演变为一场暖心的社会接力。

据悉,陈埭派出所管辖服务区域约有16万“新晋江人”,他们在各个岗位为陈埭的经济社会建设做出贡献,陈埭也成了他们的第二故乡。“我们会积极贡献一份力量。”施建表示,将持续关注见义勇为人员及其所帮助的家庭,并通过宣传榜样事迹,鼓励更多人传递正能量。

柯善兵说,自己只是做了一件该做的事。“看到孩子一年年长大、健康懂事,我就觉得一切都值得。”陈埭派出所的主动介入,让这份原本属于个人的默默关怀,走向更广阔的善意循环。

义者仁心,不仅在瞬间的奋不顾身,更在岁月里无声的陪伴与守护。这份长达5年的牵挂,正如涓涓细流,滋润着被救孩子的成长之路,也流淌出一座城市的温度。

陶瓷里的晋江味

晋江磁灶镇2026年新春系列活动启动

本报讯(融媒体记者许雅玲 通讯员庄琨 张景育)为落实上级“文体旅高质量发展”的要求,营造“晋江最闽南”的年味,8日,晋江磁灶镇2026年“陶瓷里的晋江味”新春系列活动启动仪式在苏垵村党史文化主题公园举行。

活动伊始,铿锵锣鼓声中,传统舞狮表演精彩登场,点燃现场氛围。现场,磁灶新春游小程序、新春“英雄好汉请上马”系列活动线路指南、《苏垵村新春游园导览图》及游览指南同步发布,“苏垵游乐园”

正式开园。随后启幕的新春游园会,融合陶瓷文化、闽南民俗、新春市集等元素,让观众沉浸式感受闽南新春的热闹红火。

据悉,即日起至正月十五,磁灶以“陶瓷里的晋江味”为主题,以“引得来、接得住、high得开,带得走,还想来”为宗旨,融合马年元素、磁灶窑世遗文化、非遗体验、美食打卡、体育健身、文艺展演等多元业态,推出6条游玩线路、7个打卡点位,13个新春活动,让市民游客在互动体验中品味地道的晋江年味。

产业激活乡村经济

环境改善是基础,产业振兴才是长远之计。联山村通过引进小型衣物加工厂,为村民提供141个就业岗位,实现“家门口就业”。

服装加工产业在联山村的发展颇具特色。村民陈女士曾在石狮从事服装管理工作,整村搬迁后回乡办起了服装加工厂。“我在这边有一个点,隔壁村还有一个点,两个点共有40多人。”陈女士介绍:“这边交通、物流都比较方便,靠近镇区,如果在原来偏僻的旧址,就没这么方便了。”

为壮大集体经济,村里利用休闲健身步道等空闲场地建设分布式光伏发电系统,建成后的光伏长廊长300米、宽2.4米,一片片灰亮的光伏面板在阳光照射下,熠熠生辉。总计约1800平方米光伏发电板,一年能增收约12万元。2020年,村里又流转15亩土地发展火龙果产业园,现在正计划升级为采摘园。“我们请了技术员来传授种植经验,这几年随着文旅的发展,我们也正在规划将火龙果园升级改造为采摘园,同时鼓励村民建设农家乐、民宿,把农业和旅游结合发展。”联山村党支部书记陈远宝介绍,该村离南安著名旅游景点凤山寺仅200米距离,正在升级改造的火龙果园将利用现有旅游资源做全面调整,不仅要让村集体收入增加,也要带动村民一起增收。

“联山村的发展路径充分体现了乡村

多元发展促增收



发展以人为本,提高村民生活水准的发展思路。”南安邮政诗山支局长吕巧艺介绍,2022年南安邮政便与联山村建立共建关系,在村里建有快递便民服务站,2025年为村民收发快递邮件约5000件,极大地方便了村民的寄递需求。同时,邮储银行也为136户农户提供约1200万元的贷款支持,全力支持农户发展。“未来,我们也将通过邮政线上线下的销售网络和物流网络,加大支持火龙果园的销售和物流运输,同时我们也可以发挥邮政共建单位的力量,为升级后的火龙果采摘园引流,助力联山村产业振兴。”吕巧艺支局长说。



扫码看视频